

Но какъ въ болѣе низкихъ, такъ и въ болѣе высокихъ частяхъ Гоби, орошеніе ея крайне бѣдное, за исключеніемъ развѣ сѣверной и восточной окраинъ. Изъ большихъ рѣкъ пустынѣ принадлежитъ сполна лишь *Таримъ*, образующій своимъ конечнымъ разливомъ озеро Лобъ-норъ; затѣмъ болѣе другихъ значительны — *Урунту* въ Чжунгаріи и *Керумонъ* на сѣверо-востокѣ Гоби; въ юго-восточномъ ея углу является на время *Хуанъ-хэ*, съ трехъ сторонъ огибающая Ордосъ. Другія рѣчки, стекающія съ окраинъ горъ или съ восточнаго Тянъ-шаня, за исключеніемъ немногихъ, обыкновенно пропадаютъ, лишь только показутся въ пустынѣ. Также мало здѣсь и озеръ, да и тѣ почти всѣ соленые. *Лобъ-норъ*, по крайней мѣрѣ своею западною половиною, дѣлаетъ въ этомъ случаѣ исключение. Изъ другихъ болѣе значительныхъ озеръ можно назвать: два *Далай-нора* на восточной окраинѣ Гоби, *Аяръ-норъ* и *Эби-норъ* въ Чжунгаріи и *Сого-норъ* на устьѣ р. Эцзинѣ¹⁾. Изъ озеръ осадочной соли самыя большія *Джаратай-дабасу* въ Ала-шанѣ и *Дабасунъ-норъ* въ Ордосѣ.

Ключи рѣдки въ пустынѣ, въ особенности тамъ, гдѣ залегаютъ сыпучіе пески; при томъ вода этихъ ключей иногда бываетъ соленою или съ примѣсью какихъ либо другихъ минеральныхъ частицъ. Наконецъ, колодцы, доставляющіе, главнымъ образомъ, воду для обитателей Гоби, во многихъ ея мѣстахъ также не обильны, можно даже сказать — рѣдки. Всѣ они не глубоки²⁾, воду имѣютъ большою частію соленую, иногда известковую, нерѣдко весьма противную на вкусъ.

Почва Гоби состоять изъ щебня или гальки, иногда съ гравіемъ, изъ сыпучаго песка, наконецъ изъ лѣссовой глины. Однако въ различныхъ частяхъ пустыни тотъ или другой родъ почвы преобладаютъ неодинаково. Такъ сыпучіе пески, вѣроятные остатки прежнихъ мелей и дюнъ внутренняго моря, залегаютъ всего болѣе въ южной Гоби — отъ бассейна Тарима черезъ Ала-шань въ Ордосъ, а также въ Чжунгарію; спорадически, сравнительно небольшими площадями, встрѣчаются и въ другихъ мѣстахъ пустыни. Щебень или галька — продукты разложенія и вывѣтриванія мѣстныхъ горныхъ породъ, а также гравій, иногда съ примѣсью голышей халцедона, агата и кварца — наполняютъ собою

¹⁾ Большое прѣноводное озеро *Денисъ* или *Баграчъ-куль*, лежащее у южной подошвы восточнаго Тянъ-шаня, болѣе принадлежитъ горамъ, нежели пустынѣ.

²⁾ По нашему пути изъ г. Дынь-юань-инъ въ Ала-шанѣ до Урги, мы не встрѣчали колодца глубже 13 футовъ (одинъ Гунъ-худукъ 22 фута); обыкновенно же эти колодцы имѣли воду на глубинѣ отъ 3—5—7 футовъ подъ поверхностью почвы.